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平成 29年 10 月定例教育委員会会議録

⒈10 月定例教育委員会会議

[1]期 日 平成 29年 10 月 30 日（月）

[2]場 所 市教育委員会 教育長室

[3]会議時間 午前 10時 00 分から午前 11 時 43 分まで

[4]出席委員 川井田和人教育長、橋口玄郎教育長職務代理者

池野康己委員、杉尾優子委員、連尺野智子委員

[5]参 与 中武教育政策課長、蓑方社会教育課長、

藤代スポーツ振興課長、田中教育政策課課長補佐、

鬼塚教育政策課課長補佐、山本教育政策課教育総務係長

[6]議事日程 第１ 会議録の承認 ９月定例教育委員会会議録

第２ 行 政 報 告 10月行政報告について

第３ そ の 他 ①日向国府跡保存整備検討委員会委員の任期について

②都於郡城跡ガイダンスセンター建設の見直しについて

⒉開 会

⒊会議録承認

⒋行政報告

教 育 長 ただ今より、10 月定例教育委員会を開催いたします。

教 育 長 はじめに、９月定例教育委員会会議録の承認を求めます。

会議録については既に原案を配付しておりますが、会議録に記載した内

容についてご異議ございませんか。

（異議なし）

教 育 長 ご異議ないようですが、一部修正の必要な箇所がありますので、必要な修

正ののち会議録を承認することといたします。

教 育 長 つづいて、10 月の行政報告をお願いします。

教育政策課長 （事務局職員等辞令交付式について）

本年度半年過ぎまして、事務局職員のパート、非常勤職員が交替してお

りまして、辞令交付式を行っております。教育政策課が１名、学校事務が

１名、読書活動推進員が３名ということで、新規になっております。

（就学時健康診断について）

３日から始まり、６日、19日、20 日と市内を４つに分けまして、計 236

名を対象者として就学時健康診断を行っております。１名が未健診でござ

いましたが、ほぼ全員が計画どおり行ったということでございます。本年

度の就学時健康診断の予定人数が先ほど申しました 236 名、参考までに 28
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年度は 269 名でございましたので、33名の減となっておるところでござい

ます。

（教育委員学校訪問について）

４日、５日、10 日に教育委員さん方の学校訪問を行っていただいたとこ

ろです。４日が穂北小学校と穂北中学校、５日が銀上小学校、銀鏡中学校、

10 日が都於郡小学校、山田分校、それから午後が都於郡中学校になってお

りまして、都於郡中学校以外は全員にご参加をいただいてきたところでご

ざいます。あとでまたご意見等ございましたら、お話しいただけると有り

難いと思っております。

（第 41回西都児湯地区中学校秋季体育大会陸上競技大会について）

例年この時期に行っているところでございまして、会場も都農町の陸上

競技場で開催をされております。６日が雨のために開会行事のみを行って

おりまして、７日土曜日が陸上競技大会が実際に行われた日でございます。

各中学校から参加をいただきまして、盛り上がったようでございました。

結果につきましては、ホームページ上で出ているところでございまして、

西都では主に妻中学校、都於郡中学校等が活躍をしていたようでございま

す。

（第 31回九州都市教育長協議会定期総会並びに研究大会について）

教育長に熊本県八代市に出張をしていただいております。実際には 11 日

に出発をしていただいて、13日までの会に参加をしていただいたところで

ございまして、後ほど教育長から内容等をご報告いただければと思ってお

ります。

（学校支援訪問について）

17 日と 27 日が学校支援訪問となっております。17 日は妻南小学校に県

と市の両方の学校支援訪問を終日行っております。27 日が妻北小学校に市

単独で午前中のみでございますが、半日の支援訪問を行って授業の様子、

分科会等を通じまして各担当から指導助言等を行ったところでございま

す。

（西都児湯地区中学校駅伝競走大会について）

西都児湯地区中学校駅伝競走大会が三財西地区運動公園を中心会場に行

われております。男子 14 チーム、女子 14 チームが参加をいたしまして、

男子が１位妻中学校、２位高鍋東中学校、３位が都農中学校、女子は１位

妻中学校、２位が高鍋西中学校、3位富田中学校になっております。

（庁議について）

議題としましては、都於郡城跡ガイダンスセンター建設事業ということ

になっておりまして、後ほどの報告案件の中で、社会教育課から説明があ

ると思いますが、９月議会で要望等がございました中での見直しに関する

庁議を行っているところでございます。

（いじめ問題対策専門家委員会について）
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本日でございますが、いじめ問題対策専門家委員会を午後２時から行う

こととしておるところでございます。こちらの中では、今回は県がいじめ

防止基本方針の改定を８月に行っております。それに合わせて市町村でも

改定が必要となってきておりますので、その内容等を報告させていただく

ということがひとつ。また、毎年行っているところでございますが、構成

市町村の現状及び取組報告をさせていただくところでございます。

（宮崎県都市教育長協議会第２回協議会について）

31 日から１日にかけまして、延岡市で宮崎県都市教育長協議会第２回協

議会がございまして、教育長が出席をされる予定となっております。

教 育 長 つづいて社会教育課長お願いします。

社会教育課長 （セトンカイカンまつりについて）

セトンカイカンまつりが 8日にありました。「セトン」というのは「西都

市の」ということで、西都市の市民会館にて、青空の音楽会ということで、

ロビー前広場で妻中学校吹奏楽部、TOKO BIG BAND、Oriented Trioppy BAND、

西岡幹洋さんのピアノ演奏等がありました。約 300 人の方が見に来られて

おります。

（西都市総合文化祭美術展審査について）

絵画、書、写真、彫刻工芸の４部門の作品を４人の審査員で審査をされ

ております。作品数は一般が 54名の 77 点、無鑑査が 15名の 19点、計 69

名の 96 点となっております。ちなみに、昨年は 74 名の 102 点ということ

で若干少なくなってきております。

（市指定子ども会定例会公開について）

子ども会の活動の公開で、東旭１元気スマイル子ども会の指定公開でご

ざいました。子ども会の子どもが 15 人、指導していただいた子ども会指導

者が２人、その他 PTA 会長、妻北小学校の教頭先生、先生方９名、子ども

会指導者が３人、ほかの子ども会も来ておりましたけれども、PTA ほか 100

名の方が参加されております。はじめの会から始まりまして、話合いの活

動、お楽しみ会、防災訓練や○×クイズを実施しております。そして終わ

りの会で終わっております。

（西都市総合文化祭美術展について）

21 日から 29 日まで西都市総合文化祭美術展が市民会館で開催をしてお

ります。21 日に表彰式を行っております。

（ハロウィンイベントについて）

28 日にハロウィンイベントが図書館でありました。ちょっと雨の中だっ

たんですが、子どもの読み聞かせに 33 名、ワークショップに 45 名、ぬり

絵は 257 枚だったようです。大勢の方が参加されて９時から 12時までいろ

いろなイベントを実施しております。

（校区指定子ども会定例会公開について）

28日は鳥子・鳥子団地の校区指定子ども会定例会公開となっております。
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教 育 長 つづいてスポーツ振興課長お願いします。

スポーツ振興

課 長

（ヤクルトスワローズ等協力部会について）

こちらについては、第 14 回みやざきフェニックスリーグ、西都市高等学

校野球強化事業、ヤクルトスワローズ四市合同事業等についての協議を行

っております。

（Ｊリーグ等サッカー協力部会について）

こちらについては、10月７日から８日に開催されます第８回大宮アルデ

ィージャカップに関する打合せ、10 月 21 日に行われます大宮アルディー

ジャ西都デーについての協議を行っております。

（第 12回西都市議長杯パークゴルフ大会について）

５日に第 12回西都市議長杯パークゴルフ大会を行っております。参加者

は 134 名の参加をいただいております。

（西都市スポーツ少年団秋季大会について）

５日に剣道、９日にバドミントン、14 日に軟式野球、15 日に柔道の大会

が行われております。

（第 8回大宮アルディージャカップについて）

７日から８日まで行われております。これは西都児湯地域の中学生世代

の技術の向上と健全な心身の育成を図るとともに、交流人口の拡大を図る

ことを目的に開催をしております。18チームが参加して熱戦が繰り広げら

れました。

（プロ野球秋季教育リーグ（みやざきフェニックス・リーグ）について）

今日までということで開催されております。雨天のために８試合が中止

になっております。西都原球場においては 17 試合、８試合中止ということ

で今日まで含めて９試合ということになります。本日はちょっと時間が早

まりまして、普通は 12 時半試合開始なんですけれども、本日は 11 時半試

合開始となっております。

（第６回西都市スポーツ推進委員協議会について）

こちらは高校駅伝、中学校駅伝、ロードレース等についての協議を行っ

ております。

（大宮アルディージャ西都デーについて）

大宮アルディージャの本拠地さいたま市において市内の少年団選抜チー

ムとさいたま市のチームによる交流試合を行っております。Jリーグ協力

部会と観光協会と一緒になって西都市の PR そしてキャンプ誘致を行って

おります。

（第４回体育協会専門部会について）

こちらは高校駅伝、中学校駅伝、ロードレース等についての協議を行っ

ております。

（宮崎県高等学校駅伝競走大会について）

29 日の宮崎県高等学校駅伝競走大会ですけれども、台風のため 11 月４
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日に延期になっております。予定としては、男子 20校 26 チーム、女子 10

校 13 チーム、妻高が男女出場、西都商業が男子出場の予定となっておりま

す。

余談でありますけれども、施設関係で、清水台総合公園多目的施設Ｂ面

においては、芝の張り替え工事を２月まで、それから養生等がありますの

で、来年の８月まで使用はできないということになります。同じくＣ面で

すけども、Ａ面の法面に観客席 500 席の工事を行っております。

教 育 長 それでは、ご質問等の前に、学校訪問をされて委員の皆さんからそれぞ

れ何かあればお願いしたいと思うんですけれども、どうでしょうか。

池 野 委 員 銀上小学校の跡地を訪問の後にのぞかせてもらったんですけど、非常に

もったいないなあという気持ちがしまして考えたんですけど、貸し出すに

当たっては、地域性というのも加味したほうがいいんじゃないかなという

ことを、あの施設を見ながら考えたところでした。

教育政策課長 今のご意見についてでございますが、利活用を募集する際におきまして

も、池野委員がおっしゃったような地域に特に貢献できるような取組を募

集するということでさせていただいていたところでございまして、今、地

元企業と話を進めておるところでございますが、そこについても、地域に

貢献できるというところの話があっているところでございます。短期で１

日 2日ずつお貸ししているときもあるんですが、それにつきましては、ほ

とんど地元の行事等に使われることが多くなっているところでございま

す。

橋 口 委 員 訪問の内容とは異なるんですが、都於郡小学校でも申し上げたように、

複式を伴うような学級編成が好ましいかどうかということも念頭に置いて

中学校の統廃合を検討する過程で、山田分校と茶臼原小学校の存在につい

ては、一応、現状の小中連携で対応するというのを平成 23年度に決めては

おりますが、やっぱりいつまでも引き延ばすことが良いのかどうかという

ことも含めて検討された方がいいのかなというふうに思います。山田分校

の場合は、やっぱりどうしても複式にならざるを得ないくらいの人数なの

で、メリットもあるでしょうけど、そうでない面もやはり考えていく必要

があるし、茶臼原小学校の場合は、友愛社に頼るということだけで存続が

可能なのかどうかですね。そこも検討すべきじゃないかと。なくせという

意味ではなくてですね、存続させるならやっぱりそれなりの判断材料をし

っかり置いて、何となく現状で連携教育を進めますということがいつまで

も可能かどうかという気になったところであります。訪問の内容とは直接

関係はありませんが、そういうことが気になりながら子どもたちを見てい

ました。

連 尺 野 委 員 学校訪問で都於郡小学校と山田分校に伺いました。４年生までは山田分

校に在籍し、５年生からは本校への自転車通学をするとお聞きしました。

私は初めて山田分校から本校への通学路を車で通ってみました。実際には
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かなりの曲がりくねった坂道もあり、街灯も少ない様子で５～６年生が自

転車で毎日通学するのは大変だろうなぁと思いました。本当に厳しい現状

だなと感じました。他の学校でも遠い距離を通学している児童生徒はいる

と思いますので、こちらの学校だけという訳にはいかないかもしれません

が、何か手を差し伸べてあげられないかと思ったところです。授業も参観

させていただきました。先生方もいろいろと工夫をされていました。

橋 口 委 員 都於郡の場合は長園地区と中山地区辺りを念頭に置いた配車計画という

のは当然要りますよね。なくさなければ現状で大丈夫だとは思いますが、

なくすのであれば、何か送り迎えは当然要るだろうと思います。茶臼原小

学校も同じですよね。柳迫の坂は、来るときはいいけれども、帰るとき、

夕方は大変だから、やはり要るだろうと思いますね。

教 育 長 ほかにございませんでしょうか。

橋 口 委 員 別の件で、先ほど申し上げた 18 日から 20 日に点検をされた結果が、今

の通学路の問題ですね、それからいじめ問題が、宮崎県が１万人を超えた

と、けんかなども含めていじめとしたので増えたとしていますが、人口千

人当たりは京都府に次いで２番目というショッキングな数字であったわけ

ですが、西都市はいったいどうなっているのかというこの２点ですが、お

願いいたします。

教育政策課長 まず、９月の 18 日から 20 日までの間に実施しました通学路の点検につ

きましては、予定どおり関係機関等と合同で点検をさせていただきました。

この結果といいますか、結果も含めてのことにつきましては、今集計中で

ございます。11月の定例会にご報告をさせていただきたいと思っておりま

すので、ご理解をお願いいたします。それから、いじめにつきましては、

28 年度の認知件数が 458 件となっております。小学校、中学校合わせてに

なります。そのうちの解消している件数 397 件でございまして、残り 61 件

については、解消に向けての取組を続けているというところになっており

ます。小学校の認知件数が 390 件余り、それから中学校が 65、6 件になっ

ております。そのような状況でございまして、参考までに 27年度の認知件

数が 155 件、26年度が 243 件ということで、件数自体は多くなっておりま

すが、細かいところまで報告をいただいているということで考えておると

ころでございます。

橋 口 委 員 県の釈明も同じでしたよね。悪ふざけとけんかも今回は対象にしました

ということだけれども、それを除いた数ですよね、追加項目になった件数

を除いた残りの数は我々じゃ見えないんですが、それは分かるんですか。

それが減りつつあるのか、それが増えたからどんと増えたのか。

田中教育政策

課 長 補 佐

学校には、全ての報告の詳細までは求めておりませんけれども、特に気

になる事案については、具体的な内容等も含めて報告を求めています。こ

の報告自体が増えている状況にありません。各学校には子どものサインを

見逃さず、子どもたちの思いに寄り添ったアンケートの実施をお願いして
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おりますので、嫌な思いをしたとか、些細なことを含めた件数が非常に多

くあがっているというのが現状であります。

橋 口 委 員 引き続き、注意していっていただければと思います。全国で文部科学省

等の指導によって、悪ふざけとかけんかも調査の対象になったから、増え

る割合は同じような気がするんだけれども、宮崎県が突出して増えていた

からちょっと気になったところではあります。それから、通学路の安全点

検については、今後集計するということですが、要望としてですね、多分

昼間点検してまわられたと思いますが、安全度が一番気になるのが夕方で

すよね、特にこの時期の薄暮が一番気になるわけですので、その辺りが大

丈夫なのかどうか、特に西都地区の場合は地域が広い関係で街灯がほとん

どないところで通学している子どもが多いはずですので、そういう点も点

検しろというのも非常に酷ではありますが、認識としてそれを持っておい

てもらえると、家庭は安心して子どもたちを送り出したり迎えたりできる

んではないかなと思います。要望です。

教育政策課長 その点については、申し訳ございません。薄暮の時間帯、街灯につきま

しては、いろんなところから要望が出てきております。学校ということで

はなく、区長会なり、地元の地域から出てきていることが多くございます。

広範囲になっておりますので、なかなか対応が難しい状況でございますが、

また今後そこを含めて安全な通学ということを考慮していきたいと考えま

す。

教 育 長 私は九州都市教育長会議に出たんですけれども、その中でご報告してお

きたいことがありまして、一点はですね、平成 31年度から中学３年生で英

語を全国学力学習状況調査で実施をするということが文部科学省から話が

ありました。英語を実施するんですけれども、英語は４つの分野でやると。

聞くこと、読むこと、書くこと、これについては、試験ができますと。話

すことについては、別日程で一人 10分くらいでやりますということが出さ

れておるんですが、これは非常に大変なので、３年に１度にしますという

ことが出ているんですけれども、西都市に具体的におりてくるときにどう

なるのかなと。今年 29 年度ですからあとちょっとしかないんですけれど

も、文部科学省がどういうような出し方をしてくるのか非常に気にもなり

ますし、４つの分野をやっていくというのが、もしかしたら話すことにつ

いては、学校の先生たちだけではないものを使うのかなということを考え

ながら聞いていたところでしたけれども、まだ具体的なことは話せないと

いうことでした。それから学力向上の話も出ました。その中で社会教育の

中で特に子ども会、PTA、それから地域づくり協議会のようなところとの連

携が非常に多く話に出てきました。例えば、本市との姉妹都市としてある

西海市なんかは、「よってこい寺子屋事業」というんですかね、寺子屋式

なものをして学力向上に努めたりだとか、それだけではなかなか集まらな

いので物づくりをしたり、いろんなことをしたりしながらそこに集めて基
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⒌そ の 他

[1] 日向国府跡保存整備検討委員会委員の任期について

[2] 都於郡城跡ガイダンスセンター建設の見直しについて

本的な生活習慣等を含めて指導をしているんだということが出ておりまし

た。社会教育の充実と、地域の過疎化の中で地域振興をどうするかという

ことが、やはり大きな課題となっているようです。自分たちの地域を自分

たちが守って育てていくんだというものが、社会教育だけではなくて、地

域そのものにそういうものがないことには、この話は進んでいかないんだ

ろうなと。どこも過疎化は避けて通れない中で、そのために教育をどうす

るかというようなことで、たまたまこの会議に行く前に、池野委員から、

うまくやっていかないと三納の親たちが妻から仕事だけ三納に行くような

ことが起きるよという話を聞いていた後だっただけに、いろんなところと

連携してやっていかなければいけないだろうなというのを感じたところで

した。またこういうことについても、是非いろんな意見を皆さんから伺い

たいなと思ったところでした。以上が私からの報告です。

教 育 長 そのほかございませんでしょうか。それでは、スポーツ振興課長はここ

で退席をさせていただきます。

社会教育課長 （資料による説明）

社会教育課長 （資料による説明）

橋 口 委 員 社会教育課とかだけの問題ではなくて、教育委員会としても審議が十分

なされていなかったという、そういったところまで目が行き届かなかった

という責任があるわけなんですが、そういう過去を振り返って云々と言っ

ても、もう時間は戻ってこないので、どうしようもないことは確かなんで

すが、このかたちで進めてきた、いわゆる基本設計に対してのお金は既に

払っているんですかね。それと、着工に際して業者さん等も既に決まって

いたわけですかね。もしそういったことであると、その人たちが受ける二

次的な損害とかいろいろ出てきて改めて教育委員会の責任を問われるし、

私どもがその方向で進めてくださいと決断を下したことに対する責任を感

じるわけですが、極めてゆゆしき問題ですよね。そういったどのくらいの

損害が起きるのか分かりませんけれども、その辺はどうなっているんです

か。

社会教育課長 業者については、まだ決まっておりませんでした。建物の予算が大きいで

すので、12月の議会に上げなければならないということで、議会の承認後

に建てるということでしたので、業者には全然まだ。

教育政策課長 システムだけご説明させていただきますが、こういった大規模な工事に

なりますと、まず基本設計、詳細設計であります実施設計をやりまして、

それに基づいて予算を計上させていただき、そして予算が通った段階で入
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⒍閉 会

札を行って、相手業者と仮契約をします。そして仮契約をしてその金額、

業者で行くということを議会での議決を経て、正式契約となって着工とい

うことになってきます。今回は、その業者選定の前の段階でございます。

ですから、基本設計等の設計は終わって予算は計上しましたけど、そこか

らまだ先に進んでなかったという状況でございます。

橋 口 委 員 その部分についてはあまり実害は起きないということですね。規模を縮

小したり、内容を検討したりということは新たにやり直すということにな

ると、その部分は結構高い金額だったような気がするんですが、これは丸

損ということなんですか。

社会教育課長 設計委託費は、展示と建物の両方を合わせて、約 1,000 万円になってお

ります。また改めてするので、同等くらいの金額が必要になってきます。

教 育 長 1,000 万くらいなくなるんですけれども、規模縮小の場合であれば、そ

れに近い額はかかるでしょうけれども、それ以上かかることはありえない

ので、規模縮小すると坪単価もかなり安くなりますので、その部分以上の

ものはできますし、後年度負担が小さくなると。教育委員会から出すお金

が毎年、例えば 1,500 万円くらい出していたのが半分くらいになるだけで

も全然違ってくるというふうに思います。

橋 口 委 員 公のお金を無駄に使ったという意味で、非常に気持ち的に私たちも異議

なしで通したわけですので、気になるところです。

池 野 委 員 規模縮小というところは、分かるんですけれども、指摘されたほかのと

ころとの関連のところとの連絡協議という部分については、解決されたと

思っていいわけですか。今までは観光目的というところもあったんでしょ

うけれども、今度は教育施設として造るというところですけど、ほかのと

ころとの連携は考えなくていいわけですか。

社会教育課長 もちろん商工観光課や県の考古博物館といろいろなことで連携していく

つもりでございます。ただ、観光施設としてではなく、教育施設として今

後やっていくと。施設の管理については、地域づくり協議会等の指定管理

でやっていくというお話も前課長から説明があったと思いますけれども、

新しく体制が変わった中でそういった話を、指定管理であれば総務課、地

域づくりであれば市民協働推進課との綿密な協議がなされていなかったの

で、そういったことも含めて今後ちゃんと協議をしながら進めたいという

ことです。

池 野 委 員 教育施設としてはいいんですけど、人を呼ぼうと思ったときには、やは

り商業的な要素もないと人は呼べないのかな、来てもらえないのかなとい

うところも考えるんですけど、そういったところも十分連携をとりながら、

今度は指摘をされることがないようにやっていただきたいなと思います。

教 育 長 またこれについては、改めてどうなったかを含めて報告をさせていただき

たいと思います。
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⒎次回教育委員会開催日程

平成 29年 11 月 28 日（火） 午後３時から

教 育 長 以上で本日の会議を終わります。


